

Мельникова Алеся Сергеевна

доцент кафедры истории и философии учреждения образования
«Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова»;
кандидат исторических наук, доцент
(г. Могилев, Беларусь)

АНТИАЛКОГОЛЬНАЯ ПРОПАГАНДА НА СТРАНИЦАХ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (ПА МАТЕРИАЛАХ БЕЛАРУСИ)

В статье показаны агитационные способы борьбы с алкоголизмом, реализуемые советским руководством в первые послереволюционные годы на территории Беларуси. Отмечается, что с помощью печатной пропаганды в общественном сознании закреплялись негативные установки по отношению к социальным порокам, давались ориентиры по их искоренению.

В первые годы послереволюционных преобразований советской власти пришлось столкнуться с решением множества задач, в том числе искоренением таких социальных пороков, как пьянство и алкоголизм.

Создание нового общества должно было сопровождаться обновлением мышления и поведенческого облика граждан. В.И. Ленин полагал, что в новом советском обществе пристрастие пролетариев к крепким спиртным напиткам исчезнет само собой. Употребление спиртного советской властью квалифицировалось как «социальная болезнь», а алкоголь планировалось постепенно запретить как «безусловно вредный для здоровья населения» [1]. В Программе РКП(б), принятой VIII съездом в 1919 г., среди ближайших задач в области охраны народного здоровья указывалась и борьба с алкоголизмом [2]. 19 декабря 1919 г. Совет народных комиссаров (СНК) РСФСР

принял постановление «О воспрещении на территории РСФСР изготовления и продажи спирта, крепких напитков и не относящихся к напиткам спиртосодержащих веществ», то есть вводится «сухой закон» [3].

В 1920-е годы в борьбе с пьянством и охране общественного порядка использовались различные организационные формы борьбы. Правительства союзных республик принимали нормативные акты, ограничивающие продажу спиртных напитков. Милиции было предоставлено право штрафовать в административном порядке лиц, находящихся в общественных местах в нетрезвом состоянии. Одновременно активизировалась антиалкогольная пропаганда в периодической печати и радиовещании, в стенной печати учреждений [3].

Борьба с пьянством и алкоголизмом велась и на территории Беларуси. Проводником антиалкогольной политики правительства выступала периодическая печать. Обличая факты пьянства в городе и сельской местности, самогоноварения, преступлений на почве алкоголизма, авторы статей вносили посильный вклад в борьбу с негативными сторонами жизнедеятельности населения.

Особенно активно велась борьба с самогоноварением. В газетах регулярно размещались публикации о судебных процессах над производителями самогона. Подчеркивалось, что самогонщики – это злостные враги государства и народа, которые в условиях голода занимаются преступным делом – перевозят хлеб и другую сельскохозяйственную продукцию на самогон. В статье «Борьба с самогонщиками» автор призывал честных крестьян, рабочих и красноармейцев объявить жестокую войну самогонщикам. К просветительской работе среди населения он призывал привлечь учителей, агрономов, врачей и других представителей интеллигии, без различия пола и возраста [4, с. 1].

На страницах газет подвергались критике случаи попустительства самогоноварению со стороны местных органов управления, в частности, волостных продовольственных комитетов. Так, в статье «Гонят самогонку» говорилось, что в селе Маковищи Койдановской волости Минского уезда имелась мельница. Контролер мельницы брал за помол зерно и перегонял его на самогон, а местный волпродком не обращал на это внимания [5, с. 2].

Перед печатными органами была поставлена задача по разъяснению населению пагубных последствий употребления спиртных напитков для здоровья. Авторы статей старались максимально эффективно ее реализовывать. Нередко для публикаций, посвященных борьбе с пьянством и алкоголизмом, выделялись первые страницы газет, а статьи изобиловали красочными заголовками: «Когда лучше пить водку – в жару или

холод?», «Не покрывайте пьяниц и драчунов», «Бросьте водку – возьмитесь за ум!» и т.д.

В периодической печати размещались публикации практикующих врачей. Так, в статье «Долой пьянство» доктор А. Сенкевич отмечал, что употребление алкогольных напитков на Руси имеет долгую историю. Теперь же, при советской власти, редко можно увидеть на улицах пьяного. Однако встречаются люди, которые гонят из столы необходимого для питания хлеба самогон и отправляют как себя, так и других граждан. Далее доктор А. Сенкевич разъяснял, какое пагубное воздействие имеют самогон и водка на организм: «У лиц много и постоянно пьющих шарики мозга настолько пропитываются спиртом, что человек становится совершенно больным, похожим на сумасшедшего. В белой горячке ему представляются разные черти и зеленые змеи, ему кажется, что его преследуют и т.д. Даже при малом потреблении водки мозг человека слабее работает, человек перестает правильно мыслить, делает глупости, теряет ровную поступь» [6, с. 1]. Следует отметить, что в своих публикациях врачи выступали с инициативой организации тематических выставок с демонстрацией человеческих органов, пострадавших от воздействия алкоголя [7, с. 2].

Нередко статьи о вреде пьянства носили характер сатиры. В подобных публикациях отражались как простые обыватели, так и отдельные должностные лица, которые, по мнению авторов статей, дискредитировали своим нетрезвым поведением советские органы власти. Так, в статье «Так ли везде, как у нас?» читателю предлагалась для размышления история председателя Старосельского волисполкома товарища Недведя, который в нетрезвом состоянии случайно попал на свадьбу и стал целоваться с местным ксендзом, думая, что это девушка, тем самым опозорив себя перед публикой [8, с. 2]. Статья «Горький пьяница» повествовала о случае в деревне Журавковичи Игуменского уезда, где собирались делегаты для утверждения проекта о землеустройстве. Собравшимся пришлось долго ждать землемера Трубенко, который приехал в нетрезвом виде, растеряв все документы. Вместо того, чтобы заслушать доклады ответственных лиц, землемер стал непристойно ругаться. В конце концов, он попросил предоставить ему отдельное помещение для отдыха, где и проспал. В результате проект в этот день так и не был утвержден [9, с. 2].

Порок пьянства зачастую олицетворялся с представителями зажиточного крестьянства. Данная категория сельскохозяйственного населения считалась чуждой советской власти, поэтому на страницах газет ее отображали в максимально неприглядном свете: встречались образы кулаков-обманщиков, кулаков-эксплуататоров, а также кулаков-пьяниц.

В статье «Пьяный хулиган» рассказывалось, как зажиточный крестьянин хутора Казимира Сеннецкой волости Стефан Возщевов напился самогона и явился в деревню Малиновку, требуя выпивки и угрожая местным жителям: «Если не дадите – всех вас тут перестреляю». Перепуганные крестьяне схватили Возщевова, обыскали и нашли у него револьвер. В статье сообщалось, что Советская власть дает возможность всем лицам стать на путь исправления, однако данный крестьянин продолжает пьянствовать и буйствовать [10, с. 2].

В качестве альтернативы употреблению спиртных напитков авторы статей предлагали населению разнообразить свой досуг: читать книги, посещать кружки музыки, пения и спорта, создавать самодеятельные театральные кружки. Молодежи рекомендовалось вступать в комсомол и активно включаться в строительство нового общества.

Следует отметить, что различные виды деятельности советской власти, направленные на борьбу с пьянством и алкоголизмом среди населения, в том числе с помощью периодической печати, давали ощущимые плоды. Наиболее сознательная часть рабочих и крестьян помогала органам милиции бороться с самогоноварением. Как свидетельствуют данные отчета начальника административного отдела НКВД БССР за 1923 г., для борьбы с самогоноварением милиция прежде всего прибегала к помощи «сельских караульных, партийцев и комсомольцев...». Только в январе 1923 г. по заявлениям граждан с целью выявления самогоноварения было произведено около 50 обысков. В Мозырском уезде более 50% из всех выявленных самогонщиков было обнаружено по заявлениям населения [11, с. 171].

Таким образом, в послереволюционные годы советская власть сделала первые шаги по борьбе с пьянством и алкоголизмом, в том числе широко используя возможности периодической печати.

Список использованной литературы

1. На градус строить и жить помогает! Взаимоотношения большевистских властей и алкоголя в первые годы советской власти // URL: <https://todina-history.ru/2024/10/23/nam-gradus-stroit-i-zhit-pomogaet.html> (дата обращения: 15.02.2025).
2. Ирошинова, Е. М. Декрет ленинского совнаркома против алкоголизма / Е. М. Ирошинова // URL: <https://www.el-history.ru/node/334>. (дата обращения: 15.02.2025).
3. Колемасов, В. Н. Борьба с пьянством и алкоголизмом в России в 1917-1930 гг. / В. Н. Колемасов // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». – 2016. – Т. 4. № 2. – URL: <http://esj.pnzgu.ru>. (дата обращения: 14.02.2025).
4. Муралов, Н. Борьба с самогонщиками / Н. Муралов // Белорусская деревня. – 1922. – 24 ноября. – С. 1.
5. Гонят самогонку // Бедняк. – 1919. – 4 мая. – С. 2.

6. Сенкевич, А. Долой пьянство / А. Сенкевич // Белорусская деревня. – 1922. – 21 ноября. – С. 1.
7. Санитарное просвещение крестьян // Белорусская деревня. – 1922. – 1922. – 30 дек. – С. 2.
8. Зоркий. Так ли везде, как у нас? / Зоркий // Белорусская деревня. – 1922. – 21 ноября. – С. 2.
9. Зарин. Горький пьяница / Зарин // Белорусская деревня. – 1922. – 20 дек. – С. 2.
10. Скрипач. Пьяный хулиган / Скрипач // Белорусская деревня. – 1922. – 17 дек. – С. 2.
11. Вишневский, А. Ф. Исторический опыт участия населения Беларуси в охране общественного порядка (1921–1940 гг.) / А. Ф. Вишневский // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2016. – № 1(31). – С. 170–176.